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 الهيئة الأكاديميّة المشتركة

 الرياضياتقسم: 

 غة فرنسيةل -رياضياتالمادة: 

 الثانوية العامةالشهادة: 

 علوم الحياة :الفرع

 2019 /2 :نموذج رقم

 ساعتانالمدّة: 

 .غیر قابلة للبرمجة أو اختزان المعلومات أو رسم البیاناتملاحظة: یسُمح باستعمال آلة حاسبة 

 .في المسابقة( ةیستطیع المرشح الإجابة بالترتیب الذي یناسبه )دون الالتزام بترتیب المسائل الوارد

I- (4 points)  

Dans le tableau suivant, une seule réponse des réponses proposées à chaque question est correcte. Ecrire le 

numéro de la question et sa réponse correspondante avec justification. 

Dans cet exercice, 𝑧 et 𝑧′est deux nombres complexes.  

No Question a b c 

1 Si 𝑧 est réel , alors un argument de 𝑧(𝑖𝑧 + z ) est 
4


 0 

2


 

2 

Si 𝑀(𝑧) , 𝑀’(𝑧’), 𝐴(−1) et 𝐵(2𝑖) sont 4 points 

dans le plan complexe tels que 𝑧’ =  
zi

z





2

1
, alors 

𝐴𝑀’𝐵𝑀 = 

AB  2𝐴𝐵 𝐴𝐵 

3 

Si 𝑀(𝑧) , 𝑀’(𝑧’) et 𝐴(2𝑖) sont trois points du plan 

complexe tels que 𝑧’ =  2)2( iz  et 𝑧’ est un réel 

négatif , alors 𝑀 se déplace sur  

(𝑦’𝑦) 
La droite 

d’équation 𝑦 =  2 
(𝑥′𝑥) 

4 
Si z et z’ sont deux nombres complexes non nuls 

tels que 𝑧′ =
2𝑖−3

�̅�
, alors 𝑧𝑧′̅ = 

2𝑖 +  3 −2𝑖 − 3 3 –  2𝑖 

 

II- (4 points) 

Dans l’espace rapporté à un repère orthonormé (𝑂; 𝑖, 𝑗, �⃗⃗�), on considère le point 𝐴(1, 2, 0) et les deux droites 

(𝑑) et (𝑑’) d’équations paramétriques:  

         (𝑑) 















tz

y

tx

2

2

1

          et          (𝑑’) 














12

3

4

mz

y

mx

         où 𝑚 et 𝑡 sont deux paramètres réels. 

1)a- Montrer que 𝐴 est un point de (𝑑) et vérifier qu’il n’est pas un point de (𝑑’). 

   b- Vérifier que (𝑑) et (𝑑’) sont parallèles . 

2) Soit (𝑃) le plan déterminé par (𝑑) et (𝑑’). Prouver que 2𝑥 –  5𝑦 +  𝑧 + 8 =  0 est une équation de (𝑃). 

3) On considère dans le plan (𝑃), le cercle (C) tangent en A à (d). 

   a- Le centre I du cercle (C) étant sur (d’), Calculer les coordonnées de I. 

   b- Montrer que le rayon de (C) est égal à √6. 

4) (C) coupe (d’) en E et F et soit (∆) la droite passant par A et perpendiculaire à (P). 

   a- Soit L un point quelconque de (d), vérifier que l’aire du triangle LEF est une constante à déterminer. 

   b- Ecrire un système des équations paramétriques de (∆) . 

   c- Trouver les coordonnées d’un point B de (∆) tel que le volume du tétraèdre BLEF soit égal à 2√30.  
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III- (4 points)  

Une urne contient trois boules blanches et sept boules noires. 

Un jeu se déroule comme suit : 

Le joueur tire au hasard une boule de cette urne. 

Si la boule est noire, le jeu s’arrête. 

Si la boule est blanche, le joueur ne remet pas la boule dans l’urne et il tire alors une deuxième boule.  

Ce processus continue jusqu’à obtenir une boule noire alors le jeu s’arrête. 

Le joueur gagne 10 000 LL pour le tirage de chaque boule blanche et rien pour le tirage d’une boule noire. 

Partie A 

1) Calculer la probabilité pour que le joueur gagne 10 000 LL exactement. 

2) Calculer la probabilité pour que le joueur gagne au moins 10 000 LL. 

3) Sachant que la première boule tirée est blanche, quelle est la probabilité pour que le joueur gagne 30 000LL? 

Partie B 

Soit X la variable aléatoire qui est égale à la somme gagnée par le joueur lors du jeu précédent. 

1) Trouver les quatre valeurs possibles de X. 

2) Prouver que P(X=30 000) = 
120

1 . 

3) Déterminer la loi de probabilité de X et calculer la moyenne de cette loi. 

4) On suppose que dix joueurs participent à ce jeu durant chaque jour du mois d’Avril. 

Calculer la somme gagnée par ces dix joueurs. 

IV- (8 points) 

Partie A  

Soit 𝑔 la fonction définie sur ℝ par 𝑔(𝑥) = 1 + (1 − 𝑥)𝑒𝑥. 

1)a- Déterminer lim
𝑥→−∞

𝑔(𝑥) et lim
𝑥→+∞

𝑔(𝑥). 

   b- Calculer 𝑔’(𝑥) et dresser le tableau de variations de  𝑔 . 

2)a- Prouver que l’équation 𝑔(𝑥) = 0 admet une racine unique 𝛼 , puis vérifier que 1,27 < 𝛼 < 1,28. 

   b-Discuter le signe de 𝑔(𝑥) selon les valeurs de 𝑥. 

Partie B  

Soit 𝑓 la fonction définie sur ℝ par 2)2()(  xexxf x
. 

Et soit (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repère orthonormé (𝑂, 𝑖,  �⃗⃗⃗�).. 

1)a- Déterminer )(lim xf
x 

   . Calculer 𝑓(2,5). 

   b- Déterminer et   )(lim xf
x 

prouver que la droite (d) d’équation 𝑦 =  𝑥 − 2 est une asymptote à (C). 

   c- Etudier suivant les valeurs de 𝑥 la position relative de (C) et (d). 

2)a- Vérifier que 𝑓’(𝑥)  =  𝑔(𝑥) , puis dresser le tableau de variations de 𝑓. 

   b- Montrer que 𝑓(𝛼)  =
(𝛼−2)2

𝛼−1
. 

3) Montrer que 𝑂(0,0) est un point d’inflexion de (C). 

4) Tracer (d) et (C). 

5) Soit A l’aire du domaine limité par (C) , (d) , (𝑦’𝑦) et la droite d’équation 𝑥 = 𝛼. 

Prouver que 𝐴 =
6−4𝛼

𝛼−1
 unités d’aire. 
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 الهيئة الأكاديميّة المشتركة

 الرياضياتقسم: 

 غة فرنسيةل -رياضياتالمادة: 

 الثانوية العامةالشهادة: 

 علوم الحياة :الفرع
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 ساعتانالمدّة: 

 أسس التصحيح

Q I Eléments de réponses pts 

1 
a est correcte car 𝑧 est réel donc  𝑧̅ = 𝑧 alors, 

 𝑧 (i 𝑧 + 𝑧̅ ) = 𝑧 (i 𝑧 + 𝑧 )= 𝑧2 (1 + 𝑖)  et un de ses arguments est 
𝜋

4
. 

1 

2 c est correcte car 𝐴𝑀′ × 𝐵𝑀 =  |
𝑧+1

2𝑖−𝑧
+ 1| × |𝑧 − 2𝑖| =

|1+2𝑖|

|(𝑍−2𝑖)|
× |𝑍 − 2𝑖| =  |1 + 2𝑖| = 𝐴𝐵. 1 

3 a est correcte car 𝑧′réel<0, donc (𝑧 − 2𝑖)2 réel < 0 alors, 𝑧 − 2𝑖 est imaginaire pur et 𝑧 est 

imaginaire pur. 
1 

4 b est correcte car 𝑧 ×  𝑧′̅̅̅ =  2𝑖 − 3̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ = −2𝑖 − 3. 1 
 

Q II Eléments de réponses pts 

1-a Pour 𝑡 = 0, 𝐴 appartient à (𝑑); 𝑦𝐴 = 2 ≠ 𝑦(𝑑) = 3 donc  𝐴 𝑛′𝑎𝑝𝑝𝑎𝑟𝑡𝑖𝑒𝑛𝑡𝑝𝑎𝑠 à (𝑑′). 0,5 

1-b �⃗⃗�(d) = - �⃗⃗�(d ') et  𝐴 appartient à (𝑑) et n’est pas sur (𝑑′) donc (𝑑) est parallèle à (𝑑′). 0,5 

2 
Substituons les équations paramétriques dans  (𝑃): 2( 𝑡 + 1) − 10 − 2𝑡 + 8 = 0 , (𝑑) ⊂ (𝑃) ; 
2(−𝑚 + 4) − 15 + 2𝑚 − 1 + 8 = 0 , (𝑑′)  ⊂  (𝑃). Ou 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗. (�⃗⃗�𝑑 × 𝐴𝐺⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) = 0, avec G un certain point de (𝑑′). 

0,5 

3-a 𝐼(−𝑚 + 4, 3, 2𝑚 − 1); 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗⃗. �⃗⃗�(d )  = 0 ⇒  −𝑚 + 3 − 4𝑚 + 2 = 0 ⇒  𝐼(3, 3, 1). 0,5 

3-b Le rayon de  (𝐶) est 𝐴𝐼 =  √6 unités. 0,25 

4-a 
La distance de L à (𝐸𝐹)est constante car  (𝑑)et (𝑑′)sont parallèles et [𝐸𝐹]est un diamètre.  

donc l’aire est égale à 
2√6√6

2
= 6 unités d’aire. 

0,75 

4-b (∆): 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ =  𝛼�⃗⃗⃗�(𝑃)   (∆):{
𝑥 = 2𝛼 + 1

𝑦 = −5𝛼 + 2
𝑧 = 𝛼              

 0,25 

4-c 
𝐵(2𝛼 + 1, −5𝛼 + 2, 𝛼) ; 2√30 =

𝐴𝑖𝑟𝑒∆𝐿𝐸𝐹×𝐵𝐴

3
 ⇒ √30 = √30𝛼2 ⇒ 𝛼 = ±1⇒ 

𝐵(3, −3, 1) ou  𝐵(−1, 7, −1). 
0.75 

 

III Eléments de réponses pts 

A-1 P(10 000) =𝑃(𝐵𝑁) = 
3

10
×

7

9
=

7

30
. 0,5 

A-2 P(A) =1- P(0) = 1 −
7

10
=

3

10
 où A est l’évènement que le joueur gagne au moins 10 000 LL. 0,5 

A-3 
P(30 000

𝐵⁄ ) = 
2

9
×

1

8
×

7

7
=

2

72
   où B est l’évènement que la 

première boule soit blanche. 
0,75 

B-1 Ω𝑋 = { 0; 10 000; 20 000; 30 000}. 0,25 

B-2 P(30 000) =P(BBBN)= 
3

10
×

2

9
×

1

8
×

7

7
=

1

120
. 0,25 

3 

 

Xi 0 10 000 20 000 30 000 Total 

Pi 
84

120
 

28

120
 

7

120
 

1

120
 1 

PiXi 0 
280 000

120
 

140 000

120
 

30 000

120
 E(X)= 3 750 

1,25 

4   La somme totale  = 10 × 30 × 3,750 = 1 125 000 L.L.  0,5 
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Q IV Eléments de réponses pts 

A-1-a lim
𝑥→−∞

𝑔(𝑥) = lim
𝑥→−∞

1 +
(1−𝑥)

𝑒−𝑥
 
𝐿′𝐻
=

 lim
𝑥→−∞

1 +
−1

−𝑒−𝑥
 = 1 ; lim

𝑥→+∞
𝑔(𝑥) = −  ∞  0,75 

A-1-b 

𝑔′(𝑥)  =  −𝑥𝑒𝑥  

Avec 𝑒𝑥 > 0  

 0,5 

A-2-a 

Sur ]-∞, 0]   𝑔(𝑥) > 0 𝑎𝑙𝑜𝑟𝑠 𝑔(𝑥) = 0 n′a pas de solution dans cet intervalle. 
Sur [0, +∞[ 𝑔  est continue et strictement décroissante ,  et change  son signe du positif au négatif 

donc 𝑔(𝑥) = 0  admet une seule solution α, sur cet intervalle.   
donc 𝑔(𝑥) = 0 admet une seule racine   sur ℝ.  

  𝑔(1,27) × 𝑔(1,28) = 0,04 × (−0,01) < 0 ⟹ 1,27 < 𝛼 < 1,28. 

0,5 

A-2-b D'après le tableau des variations, sur]-∞, 𝛼[ , 𝑔(𝑥) > 0 et sur ]𝛼, +∞[ , 𝑔(𝑥) < 0  . 0,25 

B-1-a lim
𝑥→+∞

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→+∞

𝑥[(
2

𝑥
− 1) 𝑒𝑥 + 1 −  

2

𝑥
] = − ∞ et  𝑓(2,5) = −5,59. 0,5 

B-1-b 
lim

𝑥→−∞
𝑓(𝑥) = lim

𝑥→−∞

(2−𝑥)

𝑒−𝑥  +x – 2 
𝐿′𝐻
=

 lim
𝑥→−∞

1

𝑒−𝑥 + x -2= -∞. 

lim
𝑥→−∞

𝑓(𝑥) − (𝑥 − 2) = lim
𝑥→−∞

2−𝑥

𝑒−𝑥  = lim
𝑥→−∞

+1

𝑒−𝑥 = 0 ⇒(𝑑): 𝑦 =  𝑥 − 2 est une asymptote oblique. 
0,75 

B-1-c 

   𝑥            −∞               2               +∞ 

 𝑦𝑐 _ 𝑦𝑑               +         0         – 

 Position  

relative   

𝑦𝑐 −  𝑦𝑑 =  (2 − 𝑥)𝑒𝑥  
 

Avec 𝑒𝑥 > 0  

 
0,5 

B-2-a 

𝑓′(𝑥) = −𝑒𝑥 + (2 − 𝑥)𝑒𝑥 + 1 = 𝑔(𝑥) 

 
0,5 

B-2-b 
f(𝛼)= (2 − 𝛼)𝑒𝛼 + 𝛼 − 2 mais 𝑔(𝛼) =  0 alors (1 − 𝛼)𝑒𝛼 = −1, donc 𝑒𝛼 = −

1

1−𝛼
  

f(𝛼)= 𝑒𝛼 − 1 + 𝛼 − 2 = 
(𝛼−2)2

𝛼−1
. 

0,5 

B-3 
𝑓′′(𝑥) = 𝑔′(𝑥) = −𝑥𝑒𝑥, donc 𝑓 " (0)  =  0, et change de signe en 𝑥 =  0 du positif au négatif  et 

𝑓(0)  =  0, donc 𝑂 est un point d’inflexion. 
0,5 

B-4 

 

 

1,25 

B-5 𝐴 = ∫ (2 − 𝑥)𝑒𝑥𝑑𝑥
𝛼

𝑜
= (2 − 𝑥)𝑒𝑥 + 𝑒𝑥]𝑜

𝛼  “par parties” ; 𝐴 = (3 − 𝛼)𝑒𝛼 − 3 =
6−4𝛼

𝛼−1
 unités d’aire . 1,5 

(C) est  

au-dessus de (d) 
(C) est au-dessous 

de (d) 

(C) et (d) se coupent en 

A (2 ;0) 


